

# VESZPRÉMI HIRLAP

## POLITIKAI HETILAP.

AZ EGYHÁZMEGYEI IRODA HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS EGYHÁZMEGYEI HIVATALOS TANÜGYI KÖZLÖNY.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. (Tanítóknak egy évre 8 kor.) Egyes szám ára 24 fillér.  
Hirdetések ára: Egész oldal 32 kor., féloldal 16 kor. stb.

Felelős szerkesztő:

Hoss József dr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Egyházmegyei Nyomda. (Telefon: 61.)

Előfizetéseket elfogad és hirdetéseket felvesz: a kiadóhivatal.  
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendők

### Radikális-párt.

A darabontvilág alkonyán, ennek korcszülöttét, a haladóparti csemetét is pártfogásába vette — az enyészet. A halottkóri látélet veleszületett gyengeségben állapította meg a halál okát. Helyesen. Mert a megboldogult pártcsecsemő már születésében magával hozta az elmulás csiráját — a gyengeséget. Nem lévén gyökere a nemzetben, nem is bírta az élet feltételeit. A léthez, fejlődéshez, fennmaradáshoz ugyanis minden politikai pártnál elengedhetetlen követelmény az erkölcsi alap és erő. Ez hiányzott a kimultnál. Zavarosban született, zavarosban akart halászni, zavarosban mult is ki. Ujabb zavarosnak kellett következnie, hogy ez a kis korcs újra életre ébredjen. Bekövetkezett. Benne uszik egész közéletünk. Nem csoda, ha ismét felütötte torzonborz fejét ez a haladóparti korocsocska a radikális-párt alakjában. Hogy a multat a sokat megbocsátó nemzettel feledtessék s elődjénél szimpatikusabb fogadtatást biztosítsanak a kis radikális torzonborznak, a mult heti pártavatási paszítán divatos radikális *utonévvél* díszítették föl. Mert családi néven haladóparti nevet érdemelt volna munkapárti predikátummal.

De így szebben fest az új párt, s a

tisztelt alapítók reménylik, hogy a nemzet, mely csak nemrégiben egyértelműleg utasította vissza a haladóparti monstrumot, most tárt karokkal öleli keblére politikai korcszülöttjét.

Utrabocsátva, ugyancsak fölcicomázták a kis lurkót a kültöldi magas uraságoztól levett eszükkel. Hogy a fogadtatással járnai szokott célcóhoz étvágyat csináljanak, a radikális program menüjét oly kövéren találták föl, hogy még meg sem kezdődven a radikális lakmározás, máris alaposan elrontották a glomrát sok radikális polgár elvtársnak. De hát a radikális pártalapítók megengedhették maguknak ezt a lukullusi radikális lakomarendezést, mivelhogy a radikális menü minden fogása — a másébol került ki.

Mert az csak megengedik a radikálisok, hogy az egyházi javak, latifundiumok, hitbizományok stb. tulajdonjává s ha azok elkobzásához jut valaki — a máséhoz nyul. Ilyen kevésbé tisztességes *eltulajdonításához* az ideges jószágok az a magyar társadalom nem járulhat hozzá, mely még ad valamit a dekalogus VII. parancsolatára, mely elég világosan mondja ki — ne loj! Programjuk többi része is csak idegenből elsajátított valami. Mit adtak hát valami újat a magukból? Semmit. Mivelhogy csak az adhat valamit, akinek van valamije.

Innen-onnan eltulajdonított lim-lom, az a radikális program. Cseppet se csodálkozzanak hát a radikális pártalapítók, ha a nemzeti józan közvélemény elfordult tőlük, mert bennük a szabadkőművesek *kirendeltségét*, a haladópart folytatását s titkos munkapárti manipuláció sakkhuzását látja. Azon se csodálkozzanak, ha az ellenzéki pártok egyike sem siet keblére ölelni azt a pártot, melynek egyetlen igazi célja a zavarkeltés. Ebből pedig már ugys intig elég van. Egy rablóhadjárat berendezkedett kulturharc nem jelentene kevesebbet, mint kapunyitást az ország határain kívül álló ellenség inváziójának.

Az a párt, mely a *tulajdon szentségét* támadja meg, *jogfosztásra* rendezkedik be, a társadalom *alapját* képező vallás *lerombolását* tűzte ki céljául, nem számíthat a józan közvélemény szimpatijára. Szabadkőművesi *haladóparti kirendeltség alá* nem hajlandó — lovad adni. Ezért tért fölöttük máris napirendre. Maguknak tulajdonítsák, ha ők sem vihették többre haladóparti elődjeiknél. A munkapárti Pester Lloyd banyardjai nagy szorultságuk szegénységi bizonyítványát állították ki, mikor egy ily segédcsoport favorizálása kedvéért himnuszokat zengettek egy ilyen torzonborz politikai korcszülöttnek. Nagy bajáról rángatták le

### Emlékezések a Konzisztóriumra.

Róma, június 9.

#### Élet Róma utcáin.

Most, mikor Róma utcáin egy gyökerében igazságtalan tömegmozgalom, a radikális, felforgató elemek terrorja elfojtotta a mozgalmat, tarka életet, kétszeresen tudom értékelni azt a sürgést-forgást, mely a konzisztórium hetében az örök város képét újra tradicionális, történelmi képpé varázsolta. A császári Róma fundamentumain felépült pápai Róma állt ismét a világ szeméi előtt. A légiók utjai, melyek egykor Róma imperialis kultúrelétét köztölték a földkerekséggel, népessé váltak újra s nagy kultur-tényezők forgalmát bonyolították triumphális ünneppességgel. Hotelokon, nemzeti intézményeken fejedelmi vendégek jelenlétét hirdető lobogók. Az utcákon lépten-nyomon feltűnik egy-egy dölceg járásu fekete lovaktól vontatott zárt hintó, vagy automobil, melynek mélyében a biborpiros palást el nem homályosul, vagy a gentiliuomók fehér csipkéje, vagy az aransujtásra simuló érdemjelek villannak meg. A kurialis biborosok háza, a tisztelgések fogadására szánt előkelő követségi paloták mind megannyi csomópontjai egy eleven, lüktető életnek, melynek szive a Vatikán. A pápaság szelleme ugyancsak nem szorul a Leováros falai közé, mozgalmat-áramlással hálózta át a lelketlen üres emlékművekkel kérkedő új királyi Rómát.

Megértem, átélem a Gondviselés nagy tervét, mely épen Rómát választotta Egyháza közszájlául, ezt a várost, melynek erkölcsi fölényét minden balsorsban is biztosítja valami szuverén, a hétköznapok közepette szilárdan álló, történelmi,

nagyitűli élet. Az az élet, melynek sulypontja a Róma quadratából a Néró-cirkusz mellett domborodó maroknyi sírhalmorra, Péter apostol sírjára helyezkedett át. Ennek az életnek ünnepies manifestációja volt a mostani Konzisztórium.

#### A sixtusi kápolnában.

Történetes rendeltetése, művészi kincsei destinálják IV. Sixtus kápolnáját arra, hogy nagy eseményekhez méltó keretül szolgáljon. Ez a pápa hivatalos kápolnája, itt parentálják el az elhunyt katolikus fejedelmeket, itt tartatnak a Tedeum-ok a Szentatya urakodásának öröndetes eseményei alkalmából. Az itt bibornokok itt gyülekeznek össze és itt várakoznak a diakonus-kardinálisokra, kik őket a kalapatétel szertartására a Szentatyához vezetik. Michelangelo világítélete alatt teszik le a hivatalos esküt. Feledhetetlen, felséges pillanat, mikor a legfőbb egyházi méltóságok fedetlen fővel az oltárnál sorakoznak. A vállukról gazdag ránkobban leomló sappa kieresztett hosszú sleppje az oltár lépcsőin a nehéz, süppedő szőnyegbe olvad. A bibornok-kollégium érdekes profilu alkánja asszisztál az eskütételnél, melynek formuláját az új bibornokok között rangban legidősebb, a mi bibornok-ülsőnkünk olvas erőteljes határozottsággal. Az eskümintá magában foglalja mindazon tételeket, melyek az Egyház sarkainak, cardinálisainak magas hivatását irányítják pápaválasztáskor és általában is. Az esküt minden bibornok külön-külön megismétli, majd a számukra fenntartott helyre ménszék. Lábaiknál a lépcsőkön ülnek a caudatárások, lilában. A várakozás kissé hosszúra nyulik — alkalmam van a szemlélődésre. A toskánai mesterek sorozatos falképei, melyek az ó- és ujszövetségnek azon jeleneteit kapják ki, melyekben Isten választottjainak missiót, küldetést

ad, fakultságukból új életre látszanak ébredni. Michelangelo hatalmas koncepciója, a teremtés, bünbeesés története, a sibillákon és prófétákon át a keresztrel megváltott világ rettenetes itéletnapjáig Krisztus egyházának gondolatát drámai elevenességgel jelenítik meg.

Ebbe a keretbe, ebbe a gondolatkörbe helyezkedve végigsiklik szemem az Egyház új fejedelmén. A kép harmóniája csak erősbödik. Magyarország, Franciaország, a bajor föld, a kölni ősi fejedelmi szék, Észak-Amerika, Anglia, Észak-Olaszország s a római kuria új képviselői méltán sorakoznak ebbe a secintóba a Roverék, a Riariók, a Colonnák, a Mediceiek örökébe. Püspöki székhelyükkel, egyéniségükkel nagy, rendszeres-jellegű tradíciók örökösei, megszemélyesítői. Tudomány, művészet pártolása, jótékonyosság, nagyratermettség arcuk vonásaiban tükrözők.

A kápolnára ünnepies mély csend borul; a várakozás fojtott hangulata a milyen nagy dolgok történetét szokta jellemezni...

Az ajtó elzáró nehéz függönyön át kissé tompítva a Sala Ducaléból mozgolódás, üdvívalgás zaja hallatszik be. Most vonul át a Szentatya udvarával a Sala della Beatificazionebe; (a szt. Péter templom előcsarnoka feletti terembe, ahol a boldoggyávátások és nyilvános konzisztóriumok tartatnak.)

Azútan kisvártatva feltárlanak az ajtószárnyak és bevonul a bibornokok testülete, hogy új testvéreit a Szentatya színe elé vezesse a nyilvános konzisztóriumba.

A kalap átadás után a bibornok kollégium ismét a sixtusi kápolnába jön — az ünnepies Tedeumra. Az új bibornokok az oltár elé járulnak, s a nagyságban is oly felséges alázat manifestálásul az oltár lépcsőin arca bo rulnak. Kappájuk-

a leplet ezzel annak a munkapátrnak, mely már ilyen figurák támogatására szorulni kénytelen.

A radikálisok okvetetlenkedése által kiváltott országos megbotránkozásán túl volnánk, azért most már nyugodtan kezelhetjük, meddig türi még a józan közvélemény, elsősorban pedig a kath. társadalom, hogy az ország pénzen fenntartott egyetem professzorai ilyen politikai csődületekben szerepeljenek?! Mert az Oszkárók és Rusztemeknek talán inkább a katedrán volna a helyük, mintsem a politikai korteshordókon, nem nagy díszére annak a széknék, melyet betöltöttek.

Itt volna már az ideje értésére adni az egyetemi professor uraknak is, meg a szabadgondolkodó tanítóknak is, hogy az ország azért *fizeti* őket, hogy *tanítsanak* s ne a Ferrer-féle szabadkőműves kodexyokból kiböngészett irradalmi elvekkel bándlérozzanak. Vagy, ha nem s ez utóbbi nekik talán kiadósabbnak tetszenék, választanak a katedra, vagy a politikai korteshordók között. Ha azután radikáliskodnak a saját szakállukra — ám tessék, hiszen nem erőszak a javadalmazással járó palacsintaevés.

Somogyi.

## HIVATALOS RÉSZ.

**Pályázat.** A miklósi-i (Somogyi.) r. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalma: készpénz 160 K, 9 és fél kat. hold szántó-föld, 4. kath. hold rét: bérbeadv. évi 1023 K bérösszegét: 1915 január 1-től. 6. öl fa, érteke 164 K. Párgabona: buza 26 p. mérő; rozs 20 1/4 p. mérő, érteke: 329 K. Lélekpénz páronként 12 f. krb. 18 K. Fa és földmunka érteke: 270 K. Stóla krb. 25 K. Ebből tisztán tanítói fizetés 1291 K, tisztán kántori fizetés 408 K. Lakás, mely áll 2 szoba, 1 konyha és a szükséges melléképületekből. Az összes adót k-tanító fizeti. Kötelessége az iskolaszék által kijelölt tanteremben tanítani és az összes kántoriakat elvégezni, a Gondviselés-egyesületnek tagja lenni. Tannyelv magyar, a német nyelv tudása szükséges. — Kérvénybeadás és a próbáértékelés június 22. az állás június 27-én elfoglalandó. Kérvények Varga Sandor h. lelkeshez küldendők Miklósiiba. Posta Nágocs. Vasúti áll. Toldi-Andocs.

nak bőségesen leomló ráncái betakarják alakjukat, fejükre a csuklyát borítják. Egyéniségükkel és méltóságukkal a világtörténelem szereplő nagyságai az Elők és Hóttak Istene előtt... Te ergo quaesumus, tuis famulis subveni... Téged teliát kérünk, jöj szolgáidnak segítségére, kiket drágalatos véreddel megváltottál, zsongát az ivelt ablakokon át-törő napfénybe olvadva a fenséges dallam. Az alázatosság, az áhitat, a nagyság és fény átolvad abba a hatalmas akkordba, a Világítélet végső, nagy akkordjába, az Isten terveibe simuló nagy tettek Tedeumába...

A szertartás végétével az idősebb bibornokok öléssel köszöntik a kollégium új tagjait — s a Patres Conscripti fényes gyülekezete a titkos konzisztóriumba (Sala Conscriptoriale) vonul.

Másnap a sixtusi kápolnát világljáró turisták, hivatott és hivatatlan kritikuskor raja lepi el.

Am keveseknek adatott meg, hogy IV. Sextus kápolnájának történetét, rendeltetését és művészi nagy értékeit teljes mélységükben, pusztíthatatlan életben élő összhangjukban éljék át.

Dr. Luttor Ferenc.

## GONDOLATOK.

Könnyebb a hibát el nem követni, mint, ha elköveztük, azt ismét jóvá tenni.

A könnyelmű tékozlás még akkor sem erény, ha adakozásban nyilatkozik.

Csak az Isten nagy önmagában és műveiben; — az emberi dolgokban lehet nagyszerűség, de nincsen valódi nagyság,

## Kránitz püspök bérmautja.

A bérálás szentségének kiosztása annyi ünnepléység, és társadalmi forma közé ékelődött, hogy félni lehet, hogy az egyes társadalmi osztályok szemében annak szentségi jellege elhomályosul, a vallásilag műveletlenek előtt társadalmi szokássá degradálódik.

X. Pius pápa, kinek tízéves uralkodásának minden mozzanata őt nem mint politikust, hanem a harmonikusan élő, öntudatos lelkek atyját ünnepli föl, aki nem politikai sakkufarokkal, hanem Szentlelkéből élő, pünkösdi lelkületű, a lélek erdeikeiért áldozni tudó hivekkel készül a kath. Anyaszentegyház jövődő harcainak megvívására, sűrgeti „Acerbo nimis” c. körlevelében a bérálási előkészületek intenzív voltát, hogy a bérálás igazán a *lelkek ünnepe*, a Szentlelek jelen kiadására legyen a lelkekbe.

Jölesett látunk Kránitz püspök ur Öméltósága bérmautjának utolsó két állomásán azt az összeszedett, imádságos lelkiületet, amellyel a megbérmáltak a Szentlelek Isten megerősítő kegyelmét vették.

Hisszük, hogy az évenként megismétlődő bérakörútról szóló híradásainkban ennek az intenzív lelki munkának mindig nagyobb és nagyobb térfigyeléséről adhatunk örömhírt. Ez is az idők jele! Rövid híradásunk következő:

F. hó 7-én, vasárnap reggel 7 órakor indult püspök ur Öméltósága Veszprémből *Ajkarendekre* a bérálás szentségének kiosztása végett. Kiséretében voltak *Káuzli* Dezső apátanonok, *Kiss* Pius theol. tanár, *Lukcsics* Imre karkáplán. A *városi* állomásnál *Huszár* József devecseri főszolgabíró és *Röthy* Mihály ker. esperes fogadták és üdvöztették Öméltóságát.

Ajkarendeken bérálkoztak a *tósokberendi* és *magyarpolányi* plebániák hivei is. A megbérmáltak száma: 1422.

Délután 5 órakor indult a püspök ur *Városi* lődre. Utja *Kislődön* át vezetett, ahol *Röthy* Mihály esperes kérésére meglátogatta annak nagybeteg nővérét és püspöki áldásban részesítette.

*Kislőd* határánál dr. *Kerényi* Andor veszprémi főszolgabíró fogadta Öméltóságát. A püspök ur a németajku hívek szünetlen felhangzó *„Gloria”* kiáltása között érkezett *Városi* lődre, ahol a templom ajtajában *Krebsz* Rózi kisleány üdvözölte kedves szavakkal.

Hétfn 9 órakor kezdődött a szent mise, melynek végeztével *Röthy* Mihály esperes rövid, nagyhatású szentbeszédet mondott.

*Városi* lődön bérálkoztak a *kislődi* plebániá hivei is. A megbérmáltak száma: 1084.

Öméltósága délután 6 órakor érkezett vissza Veszprembé.

**Villanyvilágítás.** A városi zárszámadások tárgyalása alkalmával *Kelemen* Imre képviselő megkezdte polgármesterünk, hogy a villamosbiztonság tárgyalása a bérlocéggel minő stádiumban van. Dr. *Komjáthy* László a következő választ adta. Az összes szakértők véleménye szerint a villanyfejlesztő gépek főhibája, hogy nincsen meg a garantált teljesíthetőségük s így a város fejlődésével a várható, sőt szükséges áramfejlesztésben lépeket tartani nem tudnak. Ez azonban eredeti hiba, amelybe a város akkoron bizonyos engedményekért beleenyugodott. Lényeges bajt okoz az üzemből a veszprémi víz meszes volta is. Ezt a telep megalkotásakor nem vették figyelembe. Ennek lerakódása megakasztja a rendszeres hűtést s így megtörténik, hogy fontos géprészek a melegség törvénye szerint kitágulnak s megrepednek. Ha tehát a gépek nagyobbak, viztisztításra is berendezhetők volna, a baj megszűnnék, mert az esetleges töréseket mindig lehetne új részek behelyezésével pótolni.

A mai viszonyok között azonban könnyen megtörténhet, hogy a télre nem lesz villamos áram. Polgármesterünk a helyes megoldásra a következő módokatokat jelölte meg. Az első az, hogy a bérlocéget kötelezni kell a teljes üzemből fenntartására. Ha az áramszolgáltatás egy hónapig szünetel, köteles a telepet ott hagyni. A felmondás jogosságát természetesen bírói úton kellene megállapítani. A másik mód a cég ajánlata. Azt kéri u. is, hogy a város a fejlesztésre újabb 450 ezer koronát fektessen a villanytelepbe. Még tizenöt évig folytatná az üzemet s ellenértékül fizetné a kamatokat, fejlesztendő az utca világítást s 1000—6000 korona évi részesedést biztosítana. Harmadik módokat, hogy a város házi kezelésbe vegye a telepet s

ezért egyezkedés alapján azt bizonyos összegért váltsa meg. Ha az üzemből jövődélmét hoz, akkor a város né osztozzék egy céggel se. Mődjában lenne akkor a kedvezményes árammal sok iparvállalatot erősíteni, sőt új vállalatokat teremteni. Persze a cég azért, hogy szerződési ideje előtt a bérlettel élláljon, bizonyos összeget kíván. Távozása előtt azonban mind azt az ellenőrző próbát vállalnia kellene, amelyet a szerződés a rendes átadás feltételei gyanánt megszab. Így módon maga a város-fejlesztendő közszükséglet arányában a telepet, de viszont a városé lenne minden részesedé is, amely — tekintve a folytonos fejlődést, bizonyára hasznossá tenné a város vállalkozását.

A közgyűlés s az interpelláló képviselő a választ tudomásul vette, valamint azt az ígéretet is, hogy a tárgyalások eredményeiről a közgyűlés kelő időben értesülést nyer.

## Pozsony.

Veszprém, 1914. június 12.

Az országos lapokból értesültünk, hogy a Zsófia országos gyermekszanatórium mult héten vasárnap tartotta nagygyűlését Pozsonyban, melyet szokatlan érdekessé tett *Veszprémre* névű az a körülmény, hogy azon dr. *Óvári* Ferenc, a veszprémi választókerület országgyűlési képviselőjének vezetése mellett 104 veszprémi és veszprémi vidéki érdeklődő vett részt. Az országos lapokból tudjuk, hogy ennek a közgyűlésnek egyik főtárgya *Bezeredy Viktor* elhunyt ügyvivő elnök emlékének ünneplése volt. Epen ezen okból részt vett azon az elhunyt özvegye s a család hölgytagjai is férjikkel. De abban a szerencsében is részesült a közgyűlés, hogy azon az ünnepi szónoklatot dr. *Csernoch János*, Magyarország hercegprímása tartotta. — Dr. *Óvári* Ferenc, amint a lapokban olvassuk, ezen a közgyűlésen felszólalt s amint a jelenlevőkől hallottuk, a lapokban nem reprodukált szöveggel és hangon, rosszul megválasztott szavakkal támadta a kormányzó elnök személyét, akit a közgyűlés örökös elnökévé akart megválasztani — és indítványozta, hogy a közgyűlés a kormányzó elnöknek *bizalmatlanságot* szavazzon. — Meg lehet állapítani, hogy a megjelent 104 veszprémi a közgyűlést *kellemetlen helyzetbe hozta*, mert az alapszabály módosítását célzó javaslatot, melynek alapján épen a kormányzó elnök életfogytig lett volna megválasztható, vissza kellett a vezetőségnek — a közgyűlés ünnepessége érdekében — vonni, mert a váratlanul megjelent 104 veszprémi a vezetőséget *leszavazta* volna. Kétségtelen tehát, hogy dr. *Óvári* Ferenc épen azon alkalommal, mikor hallomás szerint az ő legjobb barátjának, dr. *Bezeredy* Viktornak emlékünnepét készültek az ország színe előtt ünnepelni — a kegyeletnek, ennek a leggyöngyödebb emberi érzésnek megmondolatlán arculesapásával — *botrányt* okozott s tette azt veleményünk szerint akként, hogy egyáltalán *jó katolikus* létere a gyűlésben jelen volt főpappal szemben — a fegyelmezettség legelemből, még a más válfélékezeteket is kötelező s hűbe Istennek általában respektált szabályainak féltétele mellett — tiszteletlenül viselkedett. Méltan felmerültek ezután előttünk, mint a közérdeku események bírálói előtt a következő kérdések.

Mi volt az a veszedelemben forgó közérdek, mely ezt a 104 veszprémi férfiut: Pozsonyba — tehát szokatlan fávolságba s mindenesetre nagyobb áldozatot kívánó körülmények között felvitte? — Mi kiválallók ily veszélyeztetett közérdek, melyert érdemes lett volna botrányt okozni, felfedezni nem tudtunk.

De ha volt ilyen bajban levő közérdek, hogyan *kelekezett*, ebben a 104 bizonyára tisztelre méltó férfiuban *meggyőződés* az iránt, hogy itt veszélyben van valami, amiért érdemes kényelmet félreéve, pénz és időt nem sajnálva, a régi koronázó és királyválasztó városba felvonulni. — Mert a felvonulási bizony sok pénzbe került. Mindenki második osztályon utazott, az ellátás fényes volt, amit halljuk, visszafelé külön vonaton jöttek.

Ha végig tekintünk a veszprémi jelenvoltak névsorán, meg lehet állapítani, hogy azok kis részben *Óvári* Ferenc személyes jóbarátaiból, a Veszprémi Takarékpénztár tisztviselőiből és túnyomórészben veszprémi vidéki *jómódu kisgazdák*ból kerültek ki.

Hogyan szerezték ezek a *kisgazdák* az adásokat arra nézve, hogy bennük olyan *meggyőződés* keletkezék, hogy nekik a Zsófia országos szanatórium közgyűlésén egy alapszabály módosítás megakadályozása végett meg kell jelenniük *Po-*



zsonban? Tagok voltak ök már régebben? Vagy mikor lettek az? Oly élénk részt vettek az egyesület életében, hogy annak létét veszélyeztetve látták és ezen látszóket nyugtalanította, nagy elhatározásra korbácsolt? Mert ezek nélkül tiszteltre méltó meggyőződés nem keletkezhetik.

Ezek és ehhez hasonló kérdések rajzottak fel lelkünkben, mikor a pozsonyi zendülés hírért vettük s tudomására kell hoznunk a résztvevőknek, hogy az exkurziót Veszprém város józan közönsége nagy megütközéssel, vagy legalább is vegyes érzelmekkel fogadta. Az emberek dr. Övári Ferenc képviselő ur ezen ténye hátterében indokul mindentféle talányokat sejtítenek.

Mi csak azt látjuk, hogy *bohrány* történt s hogy a megfontolás nélkül színrehozott „egyfelvonásos” leronítja azokat a szempontokat, melyeket nagynehezen szereztünk sikerült s hogy ebben a *diadalban* aligha lesz valakinek haszna s hogy vesztes bizonyosan lesz benne, a jó híreben, tapintata, izlése iránti tiszteletben megfoghatkozott — *Veszprém.* Alpha.

## Kath. tanítók gyűlése.

A *topolca- és balatonfüred vidéki* kath. tanítók rendkívül népes gyűlést tartottak Révfülöpn folyó hó 4-én. Az érkező tanítókat és tanítónőket az állomáson *Mezriczky Gáspár* kövágórsi bíró üdvözölte igen szép beszéddel. Jelen voltak a kath. iskolások s a községi előjáróság tagjai is. Gyűlés előtt *Csészy János* kövágórsi plébános a Balaton partján emelt és mezei virágokkal izlésesen feldiszipített sátorban tábori misét mondott, a tanítók pedig szebbnél-szebb népekeket adtak elő négyes hangban.

A gyűlésen *Stefanek János* elnök ismertette az év történéseit s elesen elítélte a szabadgondolkodó tanítók törekvését, mely odairányul, hogy a vallásoktatást az iskolából kiküszöböljék. A szép elnöki jelentést általános helyesléssel fogadták. Majd felolvasták a pályamunkákról szóló jelentést. Az egyik tétel volt: „A madarak és fák napjának jelentősége.” — a másik: „A magyar helyesírás tanítása.” — *Keszler Zoltán* (topolcai) s *Téczy János* tihanyi tanítók nyertek pályadíjat.

Révfülöp annyira megnyerte a tanítószág tetszését, hogy a jövő gyűlés helyéül is ezt a fejlődő furdóhelyet választotta ki.

A kedélyes ebéd alatt több igen szép beszéd hangzott el. Pohárköszöntőket mondtak: *Kéry Gyula* esperes, *Bognár Károly* káptalanotfi plébános, *Ley József* prépost és mások. Ebéd alatt fehérruhás kövágórsi leányok segítettek felszolgálni, kik kére rendezőszalagot viseltek. A jelenlévők meleg szeretettel halmozták el *Lakatos Karolin* tanítónőt, ki mindent elkövetett, hogy a kath. tanítók gyűlése külsőleg is imponálás legyen. A gyűlésen mintegy 120-an vettek részt.

A *veszprém-várpalotai-ényingi* kath. tanítók f. évi tavaszi gyűlést jun. 9-én tartotta Várpalotán. Az őszinte, testvéries kartársi tiszteletnek áldozatát hozta e népes tanítók e napon Várpalotára s kegyeletes emlékezetképen gyönyörű babérkoszoru alakjában helyezte el néhai *Winkler Mártonnak*, várpalotai kántortanítónak, a felejtethetlen jó kartársnak sírjára. Kilenc óraker *Domján Károly* esperesplébános gyászszentmisét mutatott be a megboldogultnak lelküldveért. Mise után a tanítók katonai rendbe sorakoztak s koszorúokat helybeli kegyeletes szívek társaságában kivitték a temetőbe. A sírnál, melyet a derék tanítónak hálás szívű tanítványai díszes emlékekkel jelöltek meg, *Rusznayk Ferenc* körelnök mondott megható gyászbeszédet.

A gyűlésen megjelentek *Göndör Ferenc* kir. s.-tanfelügyelő, *Berky József* helybeli főjegyző, dr. *Pados Gábor* nemesvámosi plébános, a helybeli községi bíró, a különböző felekezeti tanítók s a kör tagjai nagy számban. Az elnöki előterjesztések után *Gruber József* síofoki igazgatótanító az egységes tanítói fizetésről terjesztette elő jól megindokolt határozati javaslatát. *Klemencz Géza* selyi tanító a *levégtörő* tartott sikerült gyakorlati tanítást második osztálybeli tanulókkal. Ezután a közgyűlés soravetve a társakörből kildört indítványokat s ezek közül elfogadta a devcséri körnek a községi gyermekbírói szervezetre vonatkozó javaslatát. A községi fiskálók megszűntetéséről szóló indítványt dr. *Pados Gábor* módosításával fogadta el, kinek az volt a véleménye, hogy maguk a községek is foglalkoznak ezzel a kérdéssel s így a községek a törvényhatóság útján törekedjenek a helyes megoldásra. Azt az indítványt, hogy

a négyévenként tartott egyházmegyei képviselői tanítói nagygyűlés helyett évenkénti közgyűlés tartassék, amely minden egyházmegyei tanító megjelenhet, — a közgyűlés nem fogadta el. *Rusznayk Ferenc* indítványára a tanítók lelkes összetartással tiltakozott a fővárosi tanítószág szabadgondolkodó kisebbségének azon indítványa ellen, hogy a vallás-tan tanítását az iskolától kiküszöböljék.

A közgyűlés után bankett volt a *Koronában* s ott *Göndör Ferenc*, *Gruber József*, *Rusznayk Ferenc* mondtak szép felköszöntőket. Delután *Makai* ref. tanító vendégelte meg a tanítókat kies fekvésű szőlőjében.

**Miért adósodnak el a tisztviselők?** Ha valaki erre a kérdésre a helyes, bizonyos megoldás módokat a kijelölésével megféle, igen fontos szociális problémának tárná fel eredő okait és sok egyének, sok családnak boldogulásához jelölne meg a közelebbi utat. Az arádi főispán, *Urban Iván*, szót ehhez a kérdéshez. Arad város törvényhatósági bizottságában a városi tisztviselők előlegkérvényét tárgyalták. A tanács a kérvényeket elutasította s ezzel kapcsolatosan nyilatkozott a főispán a város s megyei tisztviselők eladósodásának okairól. Nyilatkozata, már csak a kérdést tekintve is, közérdekű s az alábbiakban közöljük:

„Az egyfolytában való hivataloskodás a főoka a tisztviselők eladósodásának. A tisztviselők csak delután 2 óráig vannak hivatalban, de delután nem keresnek mellé foglalkozást, hanem — különösen a fiatalok — a *kávéházban* ülnek és ott költik a pénzüket, a város pedig horribilis összeget ad ki előlegekre. A tisztviselők különben még a két óráig tartó hivatalos óra végét sem várják be hivatalaikban. A főispán gyakran szokta meglátogatni a hivatalos helyiségeket és a *hiányzó tisztviselők asztalára* odateszi a névjegyet. A főispán kijelentését azaz fejezte be, hogy mindent el fog követni, hogy a régi rendszert, a *deléltti és delutáni hivatali* visszaállítsa.”

## Városi közgyűlés.

Veszprém város képviselőtestülete f. hó 10-én rendes közgyűlést tartott. A gyűlésen dr. *Komjáthy László* polgármester elnökölt s napirend előtt többrendbeli előterjesztést tett.

### Előterjesztések.

*Báró Fehérvári Imre* megköszönte a városnak azt a résznyilatkozatot, amelyet édes atyja, br. *Fehérvári Géza* halálakor a gyászoló gyűléshez intézett.

A tanács megbizta polgármestert, hogy ő Eminenciája, bíróknak megyéspüspökünk előtt legutóbbi római látogatása s ünnepeltetése örvendetes alkalmából a város közönségének hálás tiszteletét s szeretetét tolmácsolja. E bejelentéssel kapcsolatban a közgyűlés megbizta polgármestert, hogy előterjesztését a képviselőtestület névében is tegyessék.

A Veszprémvármegyei Takarékpénztár polgármesteri felügyelőbizottsági tagga választotta. E tisztség elfogatásához a képviselőtestület egyhangulag hozzájárult.

*Koller Sándor* alispánt tízeves alispáni jubileuma alkalmából a tanács üdvözölni óhajja. Polgármester indítványára ehhez a város képviselőtestülete is csatlakozik.

A képviselőtestület legutóbbi közgyűlése elhatározta, hogy abban az esetben, ha a leült tisztségek száma a kikötött s a rendőrkapitány által ellenőrzött számat eléri, a városi állatorvosnak a husszemle megfigyelté végett kocsit bocsájt rendelkezésre. A közgyűlésnek ezt a határozatát megfélebezték, a polgármester azonban, hogy a feltett közegészségügyet szolgálja, addig is, míg a fellegbezés ügye eldől, a képviselőtestület határozatát végrehajtja. A közgyűlés ezt az intézkedést helyeslőleg vette tudomásul.

A villamos bizottság, bár a kikötött 60 nap elmúlt, tárgyalásait a bérő céggel nem fejezte be. Milyent a polgármester kész anyaggal rendelkezik, a képviselőtestület azonnal összehívja.

### A polgármester sajtótere.

A tárgyszózat egyik legérdekesebb pontját polgármesternek az a jelentés képezte, amelyben a *Népakarat* cikkirója ellen folyamaiba tett sajtópereinek eredményéről számolt be.

A *Népakaratban* szemelnt támadó cikkeikért ugyanis polgármester sajtótert indított a győri sajtóbírósnál. Az ősszel lefolytatott sajtóperben

hozott ítélet vádolt cikkirót szabadságvesztésre s pénzbírságra ítélte. A második sajtóperbeli tárgyalás f. hó 2-án volt s ezen vádolt hírlapíró polgármestertől bocsánatot kért, a támadó cikke ténybeli állításait valóloknak jelenti ki, amiről meg is győződött s kötelezte magát, hogy ezt nyilatkozatában a *Népakarat* vezetőhelyén leközi. Polgármester ezt az elégtételt elfogadta s ezzel a sajtóper ügye befejeződött. A közgyűlés dr. *Komjáthy László* bejelentését tudomásul vette s helyesléssel emelte határozattá dr. *Övári Ferenc* indítványát. Indítványozó élénk színekben rajzolta meg azt az izgalmas lelkialapotot, melyet átélt s melyben néha éveken keresztül gyötörődik az a sérített fél, aki hírlapi s főképen valóloknak támadásoknak áldozatul esik. Ezért az idegnyeszítő, munkakedvet emésztő helyzetért vajmi kevés elégtétel a bírósági felmentés, avagy a támadás indokolatlan mivoltának beismerése, mert a feldult idegrendszer testi s lelki káros hatásait nem váithatja vissza. Azt tartja tehát helyesnek, hogy a város tisztviselője, ha hasonló támadás éri, elsősorban a képviselőtestülethez forduljon. A közgyűlés majd mérlegelni tudja a támadás tartalmát s szükség esetében önnön maga is megadja tisztviselőjének a kívánatos elégtételt.

### Zárszámadások.

*Schiller* Soma főszámvévo a város 1913. évi háztartásának számadatait szakszerűen, áttekinthetően, részletesen feltüntető fizetben állította össze. A különböző címek alatt csoportosított bevételi s kiadási tételek számadatait kívül ez a nagy gondnal összeállított fizet az indokolást s a város vagyonleltárát is tartalmazza. Belőle első sorban az az örvendetes jelenség tűnik szembe, hogy a város mult évi gazdálkodása 12 ezer korona többlettel zárult. Igaz ugyan, hogy a város 1913-ban a költségvetésbe fel nem vett néhány bevételi forrással gyarapodott, aminő például a barakkért járó első felévi részletnek 16 ezer korona összege, viszont ezzel szemben főszámvévo okadatolton bizonyította, hogy a maradvány a város vezetőségének takarekos gazdálkodásából eredt.

Megtudjuk a számadásokból, hogy az összes bevétel 424.947 korona s a kiadás 414.269 korona volt. Az előirányzott összegnél több volt a bevétel 1436 koronával, a tényleges kiadás pedig az előirányzatnál kevesebb volt 6066 koronával. A város összes vagyona 5.237.738 K. Ezt terheli 1.833.257 korona tartozás. Tiszta vagyon 3.404.480 korona. Az 1913. évben vagyonszaporodás volt 1.916.208 korona. Ebben azonban bennefoglalataik az *érték-többletre* felszámított s még két levonandó alapnak 1.815.443 korona összege s így a tiszta vagyonszaporulat 100.764 korona.

A vízvezeték 71.336 koronát jövedelmezett. A kiadás levonása után 5401 korona a maradvány. A vízmű vagyonértéke 429.973 kor., terhe 252.866 korona. Tiszta érték 177.106 korona. Mult évben gyarapodott 18.124 koronával.

A szegényház bevétele volt 32.466 korona, kiadása 26.696 korona. Maradvány 5769 korona. Vagyon 164.288 korona. Gyarapodott 11.103 koronával.

A városi tisztviselők nyugdíjalapja 152.675 korona. Gyarapodott 8880 koronával.

A vagyonleltár összeállításánál, különösen a városi földek értékelésénél a pénzügyi bizottság változtatott az eredeti javaslaton. Ez utóbbi a szántóföldnek □-lét 30 fillérben, az erdőét 40 fillérben állapította meg. Ez összeget a pénzügyi bizottság a szántóföldnél 50 fillérre, az erdőnél pedig *egy koronára* emelte fel.

A részletes vita folyamán szó esett arról, hogy a városi kobányajövdelem fog. Dr. *Horváth Béla* főjegyző szerint ennél az üzemenl szabálytalanságot vettek észre. A bányaköveket úgy rakták össze, hogy közöttük nagy hézagok maradtak s ez a kezelés nem volt méltó a városhoz s viszont az iparosok érdekeit is sértette, mert a vevők 1/4-al is kevesebbet kaptak, mint amennyiért megfizettek. Ez az oka, hogy a követ nem vették, mert az építővallalkozók nem találták meg számításukat. Hogy ez továbbra is ne veszélyeztesse a közjóvedelme, szükséges, hogy a tanács a kezelést revízió alá vegye, esetleg házikelésbe is. Ez utóbbi esetben valamelyes emelőszerkezetet kell beszerezni, mert a mai munka mellett, amikor nagyobb mélységből a fejtett követ kitalicskázni nem lehet, a fejtést abban kell hagyni, a bányát betemetni, holott kellő eszköz birtokában a bányát egészen ki lehetne használni.

A kórházi tételről a számvévo javasolja, hogy a 9200 korona kezelési eredményt a kórház építési alapjához csatolják.

Ezután a közgyűlés a számadásokat általában s részleteiben elfogadta.

#### Határozatok.

A képviselőtestület a katonatisztek beszállásolási díjaira 1500 kor. póthitelt engedélyezett.

Több veszprémi földműves polgárral legelőterületekre kötött s bemutatott szerződés a közgyűlés jóváhagyta.

Pótadokvezményt szavazott meg a közgyűlés Nagy Sándor, Szűcs Béla s Horvát István háztulajdonosoknak.

A piactér aszfaltozásával a közgyűlés a Magyarhorvát részvénytársaságot bízta meg.

Winter S. és Tsának az eddigi bolthelyiséget újabb szerződéssel évi 2500 korona bérért adta ki a képviselőtestület.

## H I R E K.

### Ebéd az osztrák-magyar nagykövetnél.

Schönburg-Hartenstein János herceg, vatikáni nagykövetünk Ő Eminenciája tiszteletére pünkösdi vasárnapján diszebédet adott, melyre a római osztrák és magyar prelatura s a vatikáni körök több előkelő tagja hivatalos volt. A fehér rózsákkal díszített asztal prezídiumát a háziasszony, Schönburg-Hartenstein hercegné foglalta el, jobbján Ő Eminenciája, balján a szuverén máltai lovagrend nagymestere, Thum Hotenstein gróf. Vele szemben ült a nagykövet Salm herceggel és Pacelli preláttal. A meghívottak diszes sorában láttuk még Lelio Orsini herceget, ki 1912-ben Ő Eminenciájának a bibor-zuchettót hozta, Caccia Dominioni szolgálatvezető pápai kamarást, Rédey Gyula dr. veszprémi nagyprépostot, Adam Iván, Simon György dr. veszprémi kanonokokat, Szeghy Ernő dr. apát urat, Perathoner és Brenner prelatusokat, Pastor Lajos udvari tanácsost, Luttor Ferenc dr. p. könyvtárost és Kautzky Ernő dr.-t. A nagykövetet házigazdái tisztében előzőeken szívesseggel segítették a követségi urak: Palffy Mór gróf, meghatalmazott követ, Csizsárik János prelátkanonok, követségi tanácsos és Thum gróf köv. titkár. Az ebéd folyamán a nagykövet Ő Eminenciája egészségére emelte poharát. Ebéd után, mint már az érkezéskor is, libériás lakájok égő fátylakkal kísérték le Ő Eminenciáját fogatához.

— **Urnáp.** Mult csütörtökön ünnepelte a Kath. Egyház az *Oltárszentség* szerzésének emléknapját. Fényes, meleg idő ragyogott a tágas térre, melynek négy pontján zöldgallyas sátor fogadta virágos oltárra az Urat. Az egyház gazdag pompáját diszes közönség áhítatos részvétele foglalta imponzans, színes keretbe, gazdagítva a leánynevelőintézetek növendékeinek hófehér koszorújával s a főgimnáziumi ifjuság piros arcu sorfalával. Az ünnepi szentmisén részt vettek a vármegye tisztikara Koller Sándor alispán vezetésével, a katonaság Weber Ede ezredes köré csoportosulva s a hivatalok vezetői. A szentmisét dr. Rédey Gyula kápt. nagyprépost celebrálta fényes segédlettel s ő emelte diadalutján az Oltárszentséget. Kivonult a honvédkatonái diszszázad is. Válogatott vitézeknek diszes, szép csapata. A szem gyönyörködve pihent rajtuk: Kócsi Elemér százados csengő vezényszavára tökéletes pontossággal mozdult a fegyver, dörent a szalvé. A rend is kifogástalan volt. Maga dr. Török Gyula rendőrkapitány gondoskodott róla tapintatosan, feltűnést kerülve.

— **Kongregációi tagfelvétel.** Az angol-kisasszonyok intézetében szépen virágzó Mária-kongregáció a május hó 31-én megtartott ünne-

pélyes tagfelvétel alkalmával 15 új lelkes taggal gyarapodott. A lélekemelő szertartást az egyházmegyei főhatóság megbízásából Káuzli Dezső apátkanonok, szeminaryumi kormányzó végezte dr. Falér István, dr. Beáthy István theol. tanárok, Engelhardt Ferenc tanítónőképződei igazgató és növendékpapok segédletével. A felvételt végző kanonok ur lendületes, szép beszédben figyelmeztette az új kongregantistákat a társulati kötelesek pontos teljesítésére.

— **Vizsgák a papnevelőintézetben.** A papnevelőintézetben a felvétél-záró vizsgák a következő sorrendben tartatnak meg: Jun. 15-én egyháztörténelem és ágazatos hittanból; jun. 22-én erkölcsan és öszövetségi szentírásudományokból. Az ünnepélyes *Te Deum* 23-án lesz, mely után a növendékek, a felszentelendők kivételével, vakációra hazautaznak.

— **A tanulók felvétele a veszprémi kath. főgimnáziumban.** A jövő tanévre a gimn. tanulók — különösen az alsó négy osztályba — már f. évi június 30-án és július 1-én is felvétetnek, és pedig június 30-án a helybeli kath. vallásúak, július 1-én a vidéki katolikusok és más vallásúak. Ha a tanév végén a felvett tanulók száma a törvényesen engedélyezett létszámot (osztályonként 68-at) el nem éri, úgy a felvételt szeptemberben folytatódik. A felvevőre jelentkező tanuló köteles felvételi okmányait (iskolai, születési és ujróltsai bizonyítványát) a felvételt eszközölő intézeti igazgatónál bemutatni és a felvételi díjat (9 koronát) felfizetni. A tandíj első fele (20 K) legkésőbb szeptember 4-ig fizetendő. Ha az igazgató által felvett tanuló szeptember hó 4-ig beiratás vegett az osztályfőnökkel nem jelentkezik, úgy az intézet kötelezőből kiüepitnek tekintetik és a befizetett 9 K felvételi díjat is elveszíti. A felvevőre és beiratásra a tanulók szülőik vagy helyetteseik kérésében jelentkezzenek. A vidékről jövő tanulóknak a beiratkozás alkalmával hatósági bizonyítvánnyal kötelesek igazolni azt, hogy ragályos betegségtől mentes környezetből érkeztek. Laczkó Dezső, igazgató.

— **Rajzkiállítás.** A főgimnáziumi tanulók rajzkiállításra az idén is sok látogatót vonzott az izlésesen díszített rajzterembe. A rajzok osztályonként s a haladást világosan szemléltető fokozatban s a tanmenetet is feltűntető sorozatban voltak elhelyezve. Az alsóbb osztályok iskolai, a felsőbb osztályok görög-pótló rajzai, ugyszint a külön órákban készített szabadkezi rajzok s festmények egyaránt dicséret és a tanulók rajzolási készséget, mint Pettkó Zsigmond rajztanárnak kitűnő módszer s kitartó buzgalmát. A szakszerű, modern oktatás és vezetés benyomását keltette fel, még a laikus szemlélőben is, az egész kiállítás. A régi, sablonos mintalaputáni rajzot csak az I. osztályuknál találjuk. Ettől felfelé már természet után rajzolnak ügyesen beállított tárgyakat, különféle rajzolási mnekben. Ceruza-, szén- és krétarajzok változtatják egymást. A felsőbb osztályuknál már izléses aquarell- és olajfestményeket is látunk. A kiállítás mindenki részéről csak dicséretben és elismerésben részesült, külön pedig Gyurkovich György, Brunner István IV. o. és Hübnér Béla VII. oszt. tanulók érdemelnék dicséretet, kikben nagy készség mutatkozik a rajz és festészet művészi kezelésére. Igazán csak elismeréssel gratulálhatunk Pettkó Zsigmond rajztanárnak, aki a tanterv keretében eleven meglátással olvasztja egybe a gyakorlati élet szükségleteit, a praktikus ügyességet a művészi hatások izlést nemcsitő törekvéseivel. Ily irányítással a tanuló nemcsak gépies formautánczást lát a rajzolásban, hanem lelki gyönyörűséget is talál abban s észre veszi, — ha most még kevesebb megértéssel is — hogy a vonalak s színek összhangjából a művészi szépnék lelke mosolyog feléje. A rajzkiállítás általános dicséretet aratott s a gyönyörűkűtetés mellett tanulsággal is szolgált.

— **Munkakiállítás és záróünnepély.** A veszprémi irlalmas nővérek zárdájában munkakiállítás lesz június 22-én, 23-án s 24-én. A két első napon délelőtt 8-tól 11-ig s d. u. 2—6-ig, 24-én azonban csak d. e. 8-tól 11 óráig. Ugyan-ezen a napon délelőtt 10 órakor lesz e jeles nőnevelőintézet záróünnepélye. A mindig szép, változatos s tanulságos munkakiállítást ajánljuk helybeii olvasóink figyelmébe.

— **Névnap.** A veszprémi Katholikus Kör választmányja népes küldöttséggel tisztelgett f. hó 12-én délután Perényi Antal davidikumi igazgató-nál, mint a Kath. kör egyh. alelnökénél kedves névünnepe alkalmából. A Kath. kör jókívánatait dr.

Rada István prelátnak, a kör egyházi elnöke támogatásoltva s szívhez szóló szavaira az ünnepelt szeretetteljesen válaszolt.

— **Szeretevendégség.** A veszprémi református leányegyesület f. évi június 3-án délután sikerült szeretevendégséget rendezett. A szokásos asztali áldás elhangzása után uszonnával kedveskedtek a megjelent közönségnek. Uszonna után a közönség a tanácsterembe vonult, hogy élvezze a szépen összeállított műsor egyes számain. Ima után egy-alkalmi vegyeskar Gálos Gyula evang. tamító vezetése alatt Mendelsohn „Istenem! csak hozzád futok” c. szép éneket teljes precizitással énekelte: Rákys Erzsike zongorán játszta Liszt 8-ik rapszodiáját szép technikával, érzéssel, pompás előadásban. „Az én példányképem” c. csvevést, — melyet németből dr. Misléy Sándorné fordított — a leányegyesület tagjai: Szász Lenke, Demjén Mariska, Tormássy Mariska, Vaszindák Emília, Rádóczy Mariska, Péterfi Vilma, Kuh Irén és Vaszindák Juiska adták elő szellemes csvevégi modorban. — Szabó Sándor kir. törvényszéki bíró hegedűn játszotta Raff „Cavatina” c. művét, dr. Györfly Zoltánné zongorakísérete mellett. Szabó Sándor művészi érzétteljes remek játékának a diszkrét és preciz. zongorakíséret kedves és méltó keretet szolgáltatott. — Dr. Lic. Kovács I. István budapesti ref. theologiai tanár vallásos beszédet mondott Krisztus szeretetéről. — Az alkalmi vegyeskar újabb éneke után ugyancsak az ő imája zárta be a szépen sikerült vendégséget, melyen a háziasszonyi tisztet dr. Misléy Sándorné a szokott kedvesseggel és figyelmességgel töltötte be.

— **Kinevezés.** A Gazdák Biztosító Szövetkezetnek igazgatósága a Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesülethez Tóth Zsigmond okl. gazdát nevezte ki biztosítási felügyelővé s megbízta Veszprémvármegye területére és Zalavármegye balatonfüredi járására kiterjedő működésével a Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület által viselt vezérképviselet vezetésével.

— **Orgonaszentelés.** Mult vasárnapon kedves ünnepélyük volt a szentkirálysábadjai híveknek. Ezen a napon szentelte fel ugyanis Meszes Polikárp szentferencendi házfőnök azt a szép szentsírt, keresztutat s orgonát, melyet Rosos István veszprémi kanonok husvétii ajándékkal juttatott ősi templomának. Meszes Polikárp szentmise végén szívhözött szentbeszédet intézett volt híveivel. Gyönyörűen fejtegette Jézus szeretetét és a keresztút áldásait s végül szép szavakban méltatta a nemeslelkű adományozónak a templom restaurálása körül kifejtett érdemeit és áldozati készséget. Örömet fejezte ki azért is, hogy az ő régi ohaja is beteljesedett s e dzies Istenházaiban végezhetette a felszentelés megható szertartásait. A szentbeszéd végzetével elmondta a keresztúti ájtósságot, megáldotta a szentsírt és az új orgonát, amelynek hangjai mellett intonálta a *Te Deum*-ot. A plébánian Unger Ferenc plébános megköszönte Meszes Polikárpnak szives fáradságát, egyf. hérruhás kis leány pedig gyönyörű csokrot nyújtott át neki. Kocsiját virágokkal díszített fel, hogy ezáltal is kifejezzék szeretetüket felejtethetlen volt lelkipásztoruk iránt.

— **Vizsgák.** A veszprémi keresk. tanonciskolában az évszázó vizsgák következő sorrendben tartatnak meg: június 14-ig hit- és erkölcsanból minden felekezetnél; június 18-án az első osztályban d. u. 2<sup>1/2</sup>—5 óra között, június 20-án a II-ik osztályban d. u. 2<sup>1/2</sup>—5 óra között és a III-ik osztályban ugyanezen napon d. u. 5—7 óra között a többi tantárgyakból. Ezen vizsgálatokhoz a t. üzletfőnököket, érdekelteket és a tanügy barátait tisztelettel meghívja Veszprém, 1914. jun. hó 10. az igazgató.

A veszprémi iparostanonc-iskolánál az évszázó vizsgálatok a következő napokon lesznek: június 16-án d. u. 2 órakor az előkészítő és II. osztályban, 17-én d. u. 2 órakor az I. és III. osztályban, 21-én d. e. 9 órakor háláadó istentisztelet, 10 órakor évszázóünnepély és a jutalmak kiosztása. Június 16-tól 21-ig a tanulók rajzaiból rendezett rajzkiállítás díjnékül megtekinthető.

— **Tanácshatározat.** A városi tanács elhatározta, hogy a Jeruzsálemhegyi óvodába a vilányt bevezetteti. Szükséges volt ez a határozat különösen a megvilágítatlan sarokban elhelyezett illemhely miatt, melyet eddig sem lett volna szabad régi állapotában megtérni. A tanács hajlandó egyuttal a vilányt az óvónó lakásába is bevezettetni, de lámpákról, égőttestekről a lakás mindenkorli hasonlóságújának kell gondoskodnia.



— **Ajándék.** A város a Davidikum előtt csatornázási munkákat végzett. *Perényi Antal* Davidikum igazgató hasonló rendezések céljaira 50 koronát adományozott a városnak. Adományát a legutóbbi közgyűlés köszönte meg.

— **Elismerés.** A kiskomárom-nagykanizsai rk. tanítókór *Gubicza Lajos* veszprémi tanítót, az egyházmegyei tanító-egyesületnek volt elnökét legutóbbi közgyűlésében díszelnökké választotta.

— **Zászlószentelés.** A veszprémi iparoskörnek régi óhaja teljesül f. hó 28-án. *Boér Lajos* elnök fáradhatlan tevékenysége s a kör iránt jóindulatu szívek áldozatkészsége gyönyörű zászlót szerzett az iparoskörnek. Ezt az új zászlót szentelt meg *Zsigmond János* főgimn. tanár június 28-án a kegyesrendiek templomában. Az egyházi ünnepély után diszgyűlés, majd bankett lesz a kör házigazdájánál, *Zuschmann János*nál. A részletes programot jövő számunkban közöljük.

— **A veszprémi Dalegyesület estélye.** A veszprémi Dalegyesület Urnep délután dalosestélyt tartott a Méheskeriben. Bár az időjárás nagyon irgnykedett, mert éppen a gyülekezés idejében sűrű záport öntött a földre, mégis népes társaság hallgatta a megszokott tökéletességgel előadott szép enekszámokat. Különösen nagy tetszést arattak a *Remény, Arvánányhaj, egy bájos Finndal s a Balatoni nóták* előadásával. Az esti órákban a fiatalok a bájos hölgytársaság tagjaival *Arvai Józsi* muzsikájára vidám táncra perüült. Kedves dolog lenne ezt egy eltalált kellemes estén megismerni!

— **Előntött gyalogjáró.** A péntek délelőtti hatalmas zápor víziomégét a kápt. kormányzósg háza mellett levő csatornanyílás nem tudta elnyelni. A szennyes víz tehát elborította a ház mentén vezető széles gyalogjártót s egészen beiszapolta. Oka az, hogy a csatorna vízbefogadó képessége nem felel meg a Hosszu-utcáról szaladó vizárnak. Szükséges, hogy a város megvizsgáltsassa s a hiányt kijavíttassa.

— **A tűzérkaszánya.** Dr. *Komjáthy László* polgármester a jun. 10-iki közgyűlésen bejelentette, hogy a tűzérkaszánya részletes tervei elkészültek. Vármegyének alispánja a helyi vegyesbizottságot tárgyalás végett jun. 15-ére ülésre hívja s így a részletes javaslatokat csak ennek a bizottságnak tárgyalása után lehet előterjeszteni. Polgármester a legutóbbi közgyűlésben jelezte, hogy a kaszánya építésénél két főszempont vezet. Egyik az, hogy a város anyagi érdekeit kedvezően megóvja. A másik pedig az iparosság javát helyezi előtérbe, mert arra törekszik, hogy a kaszánya munkálatait lehetőleg minden szakmában helybeli iparosok teljesítsék s így elmondható legyen, hogy a veszprémi kaszányát veszprémi iparosok építették.

— **Földmunkások, kőfaragók, mérnökök** és geológusok serénykednek a Füzös és Kenese közötti hegyecsuzamlásnál s ezzel ismét aktuálisá lett a balatoni vasút. De aktuálisabb mégjobban növekedik azzal, hogy legutóbb egy valósgos kisiklás is történt. Szóval az öreg vonal kiállotta a vizeserzsztéget, kezd duvatba jónni! Az újság, a hírlap nem is újság, nem is hírlap, míg sajtópere nincsen. A vasút, a vonal nem is vasút, nem is vonal, amíg néhány stilszerű kisiklás felett nem rendelkezik csak úgy, amint csak azt az orvost tartják tudósnak, kiválóknak és gyógyerejűnek, aki legalább is egy szép temetőt tud betölteni. Így hát hlapos a kilátás, hogy a mi vasutunk jó orvos hírében fog állani mihamarabb, mert egészen szépen kezdi pályafutását a eszuzamlások és kisiklások terén. — **Fejkeresztük** tenát a vonal legidősebb mozdonyát, amelyet szaktekintélynek tartunk a kisiklások, összeültközések, vonatkézések és felfordulások kérdéseiben. Lomhán fordult egyet kereke, miközben tisztességet nem tudón ömlött a füst tele torkából, holott tőle, mint intelligens mozdonytól mozgékonnyabb üdvözlötet várhattam volna, talán azt is, hogy megemelve kalapját, amelyet a mozdonyvezető viselt a fején.

### — Püspökkari határozat a hitoktatásról.

A magyar püspöki kar legutóbbi értekezletén az elemi iskolai vallásoktatás anyagának beosztását némileg módosította a következő határozattal: „Tekintve az utóbbi években történt püspöki rendelkezést, hogy az elemi népiskola növendékeit már a harmadik osztályban kell a gyónásra és a szentáldozatra vezetni, a püspöki kar az utasításokban előírt anyagot a következőképpen módosítja, amivel a szentség felvétel idejét is siettetni akarja: az elemi népiskola III. osztályában az apostoli hitvallás szövegét érve, az előírt szövetségi bibliai részeket helyettesíti a hitoktatás és erre a hitvallás ágazatainak összekapcsolásával azonnal a parancsolatokra és utóbb a szentségekre megy át; megjegyezve, hogy az Oltárszentségről, szentáldozásról és szentségről szóló kérdéseket már ennek az osztálynak anyagául kell tekinteni. A biblia vagy katheizmus tanításánál ilyenkor mindig csak egy iskolakönyvet kell használni. A IV. osztályban ennek következtében a nagyobb anyagtorlódás elkerülésére az apostoli hitvallás ágazatainak főképp csak a III. osztályra eddig előírt kérdésekre kell szorítkozni, amelyek a II. osztályból már többnyire ismeretesek.” A jövő 1914—15. tanévtől kezdve az elemi iskolai vallásoktatók már a most közölt püspökkari utasításhoz kötelesek alkalmazkodni.

— **Tanítói jubileum.** *Csáky Elek* fővárosi igazgatótanító harminceves tanítói működéséi nagy díszrel ünnepele meg a vezetése alatt levő népiskola tanítóestülete, iskolázéke, gyermekerege. Örömmel adunk hírt erről a szép ünnepélyről, mert *Csáky Elek*, mint somogyvámosi tanító, sokáig tagja volt egyházmegyénk tanítóegyesületének s itt szerzett kiválósga jutatta fővárosi állásához.

— **Veszprémi gazdák gyűlése.** A Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület f. évi június hó 7-én *Hunkár Denes* főispán elnöke alatt választmányi ülést tartott. Sajnálattal vették tudomásul, hogy *Paizl Jenő* nyug. kaptalmi erdőmester öreg korára való tekintettel lemondott számvizsgálóbizottsági tagsági állásáról. *Hosszu*, szorgalmas működéséért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott a választmány. *Júda Tankó Sándor* káptalmi főerdész lett. *Kuvás Jakab* m. kir. törvényhatósági állatorvos bejelent, hogy a f. évben Veszprémben tartott lopatóbi tanfolyam f. hó 28-án ér véget. Kéri a választmányt, hogy a tanfolyam f. hó 28-án tartandó vizsgáján az egyesület elnöksége jelenjen meg. Örömmel veszi tudomásul a választmány, hogy a megyéből javozó *Meller Dávid* nagybérlő az egyesület alapszó tagjai sorába óhajt lépni. A választmány egyhangulag lelkesedéssel iktatja az alapító tagok sorába.

— **Egyenes lesz a jutasi-ut.** Vármegyénk törvényhatósági bizottsága lekötelező előzetkenységgel teljesítette Veszprém város kérését, mely a jutasi-uttest egyenesítésére vonatkozott. A megyegyűlés ugyan elhatározta, hogy a jutasi-állomásra vezető utat 700 m. hosszúságban a városi főmérnök tervei alapján a Jákóy-fele vendéglő sarkától kezdődőleg egyenessé teszi s kiközvetíti. E határozatban nagy része van *Koller Sándor* alispán jóindulatának, azért megérdemelte azt a meleg köszönetet, melyet részére Veszprém város képviselői legutóbbi gyűlésükön megszavaztak.

— **Pápa város tanácsa.** Pápa város tanácsa nagy barátja az ottani iparostársadalomnak. Azzal mutatja meg azt a rokonérzést, hogy művelt, szakképzett iparosifjak művelésén buzgalkodik. Ez a szép szándék természetesen úgy válnhat csak valóra, ha az iparistáka tanítóit is képzik magukat s feladatukhoz minden szükséges képzést megszereznek. Erre találók a tanfolyamok. Pápáról három tanító megy ilyen ipari szaktanfolyamra s a városi tanács azok mindgyükének 100—100 kor. segélyt utalt ki. Ehhez igazán nem kell magyarázat.

— **A katonaság gazdasági oktatása.** A Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület két évet át tartott gazdasági és háziipari tanfolyamot a veszprémi honvédség részére. A múlt évben a honvédség gazdasági tanfolyamát a honvédelmi miniszter beszüntette, mert valahol az országban az alfabetta honvédek oktatása alkalmával egyik előadó antimilitáris kijelentéseket tett a kaszányában. Minthogy a gazdasági egyesületek nemes munkája a katonaság gazdasági oktatása, nem szüntethető meg egy előadónak a kaszányában tett könnyelmű kijelentése miatt; azért a Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület javaslatára a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége f. é. június hó 4-én tartott értekezletén elhatározta, hogy feliratot intéz a m. kir. honvédelmi miniszterhez a katonaság gazdasági oktatása érdekében. A szövetség garanciát vállal arra, hogy a katonák gazdasági tanfolyamán egyik előadó sem tesz oly kijelentést, ami a katonai szervezetnek, fegyelemnek ártalmára tenne.

— **Faültetés.** A földmívelésügyi miniszter felhívta a Balaton mentén levő vármegyéket, hogy a Balaton partját őrlessék be. Ez a rendelet a szép magyar tenger környékének szépítését tervezi. Egyik-másik vidéken, különösen a zalai part hosszában, a vármegyei hatóság elég helye fog találni, amelyn a miniszteri jóindulatu biztosítást hasznosan érvényesítheti.

— **A hitvallásos tanítók nyugdíjáról.** A magyar püspöki kar legutóbbi gyűlésén úgy határozott, hogy mivel a tanítók összes járandóságaiért és ezek között a nyugdíjigóságért is elsősorban az iskolafentartó a felelős, felhatalmazza a katolikus iskolászeket, hogy a tanítók nyugdíj-könyveiket felülvizsgálják s amennyiben rendeltenséget észlelnek, a nyugdíjárólékat a tanító fizetéséből fogják le.

— **Végre van segédjegyző.** A boczföldi jegyző eddig ha tört vetett volna is ki, nem tudott segédjegyzőre szert tenni, pedig nagy körzete miatt nagy szükség volt rá. Végre május 30-án a hirdetett választásra egy jelentkezett, akit *egyhangulag* meg is választottak nagy lelkesedéssel. Úgy látszik a jegyzői pályára ve letavolt rét, melyen nehezen fakadnak virágok.

— **Orvosok a Balatonnál.** A Budapesti Orvosi Kör rendes pünkösti tanulmányutját ezúdon Balatonfőredezre irányította, hogy megismerje a sok millió befektetések folytán teljesen újjalakított ezt az ősi hazai gyógyfürdőt. A negyven főnyi társaságban részt vettek több egyetemi tanáron kívül a fővárosi orvosi társadalom legkiválóbb képviselői. Egyértelműen, a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak a tapasztalt újítások felől, a nagyszabású berendezések meg a legkiválóbb orvosok előtt is méltó feltűnést kellettek. Dr. *Papp Samu* köri elnök és dr. *Fainis Géza* udvari tanácsos elismerő szavakkal méltalták a tulajdonos Szent Benedekrend nagy áldozatkészségét előbbi kiemeli azt, hogy a fürdőorvosok tudományos működése mily nagy szerepet játszik a gyógyhelyek fellendítésében, erre fényes példa ép Balatonfűred, mely fürdőt teljesen átalakította az itt működő egyik fürdőorvos tudományos agitációja. A gyógyhelyek részéről dr. *Sámegi József* fürdőorvos és *Vaszary Ernő* fürdőigazgató hálás szavakkal köszönték meg az Orvosi Kör megjelenését és kérték az erkölcsi támogatást, hogy ezen nagy befektetési munkálatok gyümölcsözővé válhassanak. A következő nap a társaság a legjobb benyomásokkal utazott Siófokra, hogy az ottani újabb berendezéseket megemlélje.

— **Lewis Robert** egyházi műipar-intézetének mai hirdetését olvasóink b. figyelmébe ajánljuk.

— **Fiuinternátus Szombathelyen.** Negyedik éve főnnálló intézetben vidéki tanulók kellemes otthon találnak teljes ellátással, állandó fegyelmi felügyelet s naponkénti tanulmány ellenőrzéssel. Az intézet állami felügyelet alatt áll. Tessek tájékoztatást kérni (*Szily János*-utca 24.).

Alapítottatott 1866.

**HOMORAI BÉLA**  
Veszprém  
Bátori-utca 8. szám  
Fa-szobrász és templomfestő, oltár-és műfaragó műintézet



## Templomi berendezés

Készíték mindenféle templomi és kápolna-berendezést

Régi oltár- és templomberendezések a legtartósabban aranyoztatnak és újítatnak meg Munkamegtekintés, rajz és tervek díjmentesek

Jótállás mellett

készíték jutányos árban, tartós kivitelben stilszerű oltárokat, szószékeket, Urkoporsókat, louredesi barlangokat, keresztutakat, sztszobrokat fából és templompadokat





# A Dunántul legszolidabb és legtokéletesebb egyházi műiparintézete.

Terv, költségvetés, helyszíni szemle díjmentesen.

Ugy technologiai, valamint a külföld legelsőrendű műintézeteiben elsajátított sokoldalú gyakorlati képzettsége folytán ajánlkozik a főtisztelendő Klerusnak oltárok, kőszékek, stációképek, szobrok, keresztelőkutak, urkopsorok stb. legművésziesebb előállítására, valamint ilyenek szoború s kiváló izlésű restaurálására, illetve festésére és aranyozására.

Mintákkal kinyatára készséggel szolgálak.

**Templomfestés a legegyszerűbbtől a legművészibb kivitelig.**

**Antik utánzása, illetve antikszerű festés, aranyozás, polyrozott márványozás, színes pácolás.**

## LORENCZ ANTAL Zalaegerszeg, Eötvös-utca 6. szám.

• A müncheni keresztény művészeti társaság tagja. •

— **Fiúnevelő-intézet Váczon.** A Szent József fiúnevelő-intézet igazgatósága felvesz I—VIII. osztályba járó, római katolikus vallású gimnáziumi tanulókat. — *Havi ellátási díj 50 korona.* — Az intézet kizárólag papi vezetés alatt áll. A növendékek a váci kegyes-tanítórendi főgimnáziumba iratnak be. Egyházmegyei tanítók gyermekei kedvezményben részesülnek. — *Pályázati határidő július 15.* — Bővebb felvilágosítást készséggel nyújt az intézet igazgatósága (Vác, Honvédsor 4. sz.)

### IRODALOM.

\* A „Vasárnapi Ujság” június 14-iki száma egész tömegét közli az érdekes képeknek, a budapesti ferenczendi templom lebontásáról, a debreczeni főiskola tünnetéről, a Marconi-távírat életmentő fontosságáról, az első pesti festőiskoláról, az alagi csikóárverésről, a leegyet szalonaki varkastelyről, Pósa Lajos tünnetéről. Nagy hölgyéről, stb. Szépirodalmi olvasmányok: Kaffka Margit regénye, Radó Antal és Lenkei Henrik versei, Somlay Károly novellája, Schöpflin-Aladár színházi cikke, Hevesy Andor egészen új adatokat feltáró cikksorozata Rákóczi franciaországi életéről. Egyéb közlemények: aktualitás arcképek s rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, sakkjáték. — A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre 6 kor., a „Világ-kronika”-val együtt hat korona. — Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. szám). Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néptap”, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, felévre két korona 40 fillér.

### Anyakönyvi kivonat.

— 1914. május 24-től június 9-ig. — Születés.

Becskák József napszámos és Holczinger Erzsébet fia József Sándor r. kath. — Brukner Karolin mosónő leánya Borbála Magdolna r. kath. — Szántó János mezőgazdasági család és Velnér Mária leánya Ilona r. kath. — Arnholter Mihály napszámos és Vinglman Mária fia Pál r. kath. — Nyirő József kömivességéd és Paksy Mária leánya Margit r. kath. — Lenner Vendél Jakab napszámos és Bolla Ilona fia György r. kath. — Mészáros András m. kir. honv. őrmester és Novák Mária fia Antal Ferenc r. kath. — Keller Pál cipésziparos és Vencel Mária fia Pál r. kath. — Kulcsár József máv. hivatatszolgá és Dobos Karolina leánya Margit Karolina r. kath. — Brasli József kömives segéd és Király Rozália fia Ferenc r. kath. — Nagy Lőrinc kocsis és Mészáros Mária leánya Ilona r. kath. — Kiss Ferenc Károly v. erdőőr és Márfi Julianna fia László János r. kath.

### Halálozás.

Dvorszky Józsefné Szilapák Erzsébet csizmadia iparos neje r. kath. 52 éves. — Molnár József r. kath. 6 hónapos. — Özv. Ransburg Simonné Braun Teréz születésné izr. 84 éves. — Schnellbach János napszámos r. kath. 70 éves. — Lódor János r. kath. 7 hónapos.

### Házasság.

Brasli János kömivességéd r. kath. és Föczény Teréz r. kath. — Rom Ágoston kályhássegéd r. kath. és Griger Paulina szakácsnő r. kath. — Zombai Károly nyomdász r. kath. és Szemerei Mária r. kath. — Dr. Gondai Illés ügyvéd izr. és Róthausner Hedvig izr.

## BRÜNN-KÖNIGSFELDI GÉPGYÁR

VEZÉRKÉPV. RÁCZ FERENCZ, MÉRNÖK, BUDAPEST, V., FALK MIKSA U. 8.

**GÉPEINK ELŐNYEI:**

LEGKISEBB FOGYASZTÁS, TELJES ÜZEMBIZTONSÁG, GYORS SZÁLLÍTÁS.

MALMOK, IPARTELEPEK = GAZDASÁGOK, VILLANYTELEPEK, RÉSZÉRE LEGJOBB ÜZEMGÉPEK.

**KÖLTSÉGVETÉS, MÉRNÖKLATOGATÁS DÍJTALAN.**



Eseményen előrangú - DIESEL BRUNA SZIVOGÁZ SZIVOGÁZ BENZIN



és teljes motoros-épkészletek.

### Fogászati műterem

Veszprém, Rákóczi-tér 22. sz. Telefon 49.

## Wellner Gyula

régí hírhír fogászati műterme. Rendelkezésre áll az összes fogászatba vágó műveletekre.

**Foghuzás, fogtömés, műfogak, fogsorok.**

A szápadlás nélküli műfogak speciális készítője.

### Számtalan elismerő levél.

Tanulóknak kedvezmény.

Az eredeti „Dr. ASCHENBRANDT”-féle

## BORDÓI-POR

és

## RÉZKÉNPOR

a legkitűnőbb anyag a szőlőlevél-, illetve a fűrt peronosporra, valamint a lisztharmat ellen.

**Óvakodjnak az értéktelen utánzatoktól!** Csakis olyan csomagokat kell elfogadni, melyen a Dr. Aschenbrandt-féle név és védjegy van téve. — A bordói-por ára: 100 kg.-ként 2 K, a rézkénpor ára 47 K, 50 kg.-nál kisebb csomagokban 4 koronával drágább q-ja.

**VEZÉRKÉPVISELET:**  
„MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE”  
BUDAPEST, V., ALKOTMÁNY-UTCA 29.

Kapható minden „Hangya” fogasztási szövetkezetben és a legtöbb vidéki fűszerkereskedőnél.

Egyedüli fehérnemű bizományi lerakat:

## Rádi István és Tsa

cégnel Veszprém, Fő-tér.

- Férfi színes ingek gallér nélkül  
35—46 cm.-ig raktáron.  
Árak: 3.—, 4.—, 5.—, 6.—, 7.— korona.
- Férfi fehér ingek gallér nélkül  
35—46 cm.-ig raktáron.  
Árak: 2.—, 3.50, 5.—, 6.—, 7.50 korona.
- Férfi színes turista ingek  
35—47 cm.-ig raktáron.  
Árak: 2.50, 3.50, 5.—, 6.— korona.
- Férfi fehér apacs ingek  
3.—, 5.—, 7.— korona.
- Gyermek fehér és színes ingek  
2.50, 3.—, 3.50 korona.
- Férfi hálóingek  
35—47 cm.-ig raktáron.  
3.—, 5.—, 6.50 korona.
- Férfi alsónadrág gombos.  
Árak: 2.50, 3.—, 3.50, 4.— korona.  
zsinóros. Árak: 1.50, 2.40, 3.— korona.  
rövid, színes.  
Árak: 2.—, 3.50 kor.

Nagy választék

Borsalino és Gyukits kalapokban.

valamint a legújabb nyakkendők-, gallér-, harisnya-, zsebkendők- és keztükben. Ernyők 1200 napi jótállással, sétabotokban legújabb különlegességek raktáron.

**Plébános és tanító uraknak 8% árengedmény.**

Levélbeni rendelések legpontosabban eszközöltetnek, meg nem felelő árut készséggel visszaveszünk.

Templomgyertyák minden nagyságban.  
4-szer finomított óriási lámpaolaj, melynek tisztaságáért szavatolunk.

## A Nagykanizsa és környékén lakó főt. papság

szíves figyelmébe ajánlja magát

## GYENES ÉS SZABÓ

fűszer- és csemegekereskedő cég,

mint Nagykanizsán egyetlen katolikus szakmába vágó üzletét. — Raktáron tartjuk csakis a legjobb minőségű fűszer- és csemege-árakat, honi és külföldi borokat, likőröket, pezsgőket, sajtokat, halakat, naponta érkező friss felvágottakat, prágai sonkát, bécsujhelyi virslit stb. Szíves pártfogást kér GYENES ÉS SZABÓ (ezelőtt Marton és Huber) Nagykanizsa, Deáktér 15.

Nagy raktár az összes ásvány-ízékből.

Telefon-szám 91.

# Bakos Kálmán

fűszer- és csemegekereskedő  
Telefon 55. VESZPRÉM Telefon 55.

## ásványvíz nagy raktára!

Ajánlom friss töltésű ásvány-  
és gyógyvíz nagyraktáramat.

Az összes bel- és külföldi ásványvíz  
és gyógyvizek állandóan raktáramon  
vannak. Főraktára:

### a szt. Lukács Kristály viznek,

rendkívül kedvelt szénsavas borvíz  
eredeti porcelándugós üvegekben

2 lit. 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> lit. 1 lit. 1/2 lit.  
64 fill. 56 fill. 48 fill. 30 fill.

Főraktára: **Salvator** lith savanyú-  
viznek, **Mohai Agnes**,  
**Giesshübl**, **Csizi**, **Pe-**  
**tánci**, **Calsbadi**, **Ma-**  
**rienbadi**, **Preblau**, —  
**Bikszádi**, **Borszéki**,  
**Guber**, **Parádi**, **Halli**  
stb. stb. vizeknek.

### KESERŰVIZEK.

A vizeket vidékre szállítva a csomagolás ön-  
költségen lesz felszámítva. Nagyobb vételnél  
engedmény, ismételt adásoknak előnyár.

Az összes fűszer-, csemege- ásvány-  
víz- és háztartási cikkekről a nagy  
árjegyzék bármikor megküldetik.

## Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

kölnivíz, kölnivíz-pouder és kölnivíz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

### Ne tessék elfogadni

kölnivíz-szappant, kölnivízet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és  
egyedül valódi, de sokszor utánozott **JOHANN MARIA FARINA** Gegenüber  
dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánozott **kölni-**  
**vízet, kölnivíz-poudert és kölnivíz-szappant**, ha az itt jelzett eredeti  
készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég  
magyarországi képviselője:

**HOLCZER EMIL ZOLTÁN** Budapest, VIII., Szigetvári-utca 16. sz.  
egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség.



Egy-két középiskolai osztályt vég-  
zett, jó családból való fiú az  
Egyházmegyei  
könyvnyomdába **tanulónak**  
megfelelő fizetéssel felvétetik



## ROLAND FERENC

orgona- és harmoniumkészítő  
**VESZPRÉMBEN**  
Ostromlépeső-utca 5. sz.

Elvállal teljesen új orgonák építését a  
legegyszerűbbtől a legdiszesebb kiví-  
telig — pneumatikai rendszer szerint.  
ORGONÁK átalakítását és hangolását  
jutányos árban számítom. Iskolák részére  
HARMONIUMOKAT jó erős kivitelben  
készítek. ZONGORÁK javítását és han-  
golását úgy helyben, mint vidéken a  
lehető legrövidebb idő alatt eszközölök.

Alapított 1894-ben

Villanyerőre berendezve

# Egyházmegyei Könyvnyomda

**Készít** a legrövidebb idő alatt  
a legegyszerűbbtől a  
legfinomabb kivitelig minden néven  
nevezendő könyvnyomdai munkákat,  
úgy mint: röpiratok, füzetek, köny-  
vek, folyóiratok, árjegyzékek, kör-  
levelek, hirdetések, falragaszok,  
évi jelentések, mérlegek, kimutatá-  
sok, gyászlapok, rovatolt táblázatok,  
névjegyek, meghívók, eljegyzési és  
esketési tudósítások, számlák, cim-  
kék, plébániák és iskolák részére  
szükséges mindennemű nyomtatvá-  
nyokat jutányos áron számítva

**Raktáron** tartja plébánia-  
hivatalok és is-  
kolák részére szükséges mindenféle  
hivatalos nyomtatványokat, melyek  
tetszés szerint füzve vagy bekötve  
szállíthatnak. Hivatalos levélpapírok  
és borítékok, okmányborítékok min-  
denféle alakban és színben. Egy- és  
négyvonalas vizsgalapok, 10 százalék  
a Tanítók Háza javára. Fizettség-  
hagyás iránt járásbíróshoz inté-  
zendő kérvény: a) Körtagsági díjjal  
tartozó hátrálékosok, b) a Gondvise-  
lés hátrálékosai ellen, Ivenként 4 f.

Telefon 61

# Veszprémben

Telefon 61